

俄印蒙三国总理昨日访华

应国务院总理李克强邀请，俄罗斯总理梅德韦杰夫、印度总理辛格、蒙古国总理诺罗布·阿勒坦呼亚格10月22日开始分别对中国进行正式访问。来自中国三个陆上邻国的领导人，在同一天开启中国之行，这样密集的双边访问在中国外交史上实属罕见。

日程 22日至23日

俄总理 来华“定期会晤” 聚焦投资合作

俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫10月22日凌晨抵达北京，开始对中国进行为期两天的正式访问。梅德韦杰夫访华期间，国家主席习近平将会见他，李克强将与他举行中俄总理第十八次定期会晤，全国人大常委会委员长张德江也将与他举行会见。除北京外，梅德韦杰夫还将赴安徽访问。

中俄总理定期会晤机制自1996年建立以来，已成为顶层设计、统筹规划和指导推动两国关系和各领域合作的重要平台。此次总理会晤是中国新一届政府成立后中俄总理首次会晤，对新形势下继续深化两国关系具有重要意义。

外交部发言人华春莹说，中俄互为最重要的战略协作伙伴。今年3月，习近平主席对俄罗斯进行了成功的国事访问。两国元首就进一步提升两国战略协作水平达成了许多重要共识。目前双方正在积极落实这些重要共识。中俄关系正站在新的起点上。中方希望通过此次总理会晤，进一步挖掘两国合作的巨大潜力，重点推动双方在经贸、投资、能源、高科技、航空航天、人文等领域的合作取得更多新成果，为促进两国各自经济社会发展作出新的贡献。

梅德韦杰夫访华前表示，希望俄中经济合作能够从远东地区扩展到俄罗斯其他地区。他表示，中国已成为俄罗斯首要的经济合作伙伴，而双方的投资合作在某种程度上比经贸合作更为重要。

任总统期间，梅德韦杰夫曾三次访华或来华出席国际活动。



俄罗斯总理梅德韦杰夫

日程 22日至24日

印度总理 将签多个协议 赴中央党校演讲

印度总理辛格于10月22日至24日对中国进行正式访问。访问期间，李克强总理为辛格总理举行欢迎仪式，并与其举行会谈，双方将共同出席有关合作协议的签字仪式，共同会见记者和两国企业家代表，李克强总理还将为其举行欢迎晚宴。习近平主席和张德江委员长也将分别会见辛格总理。辛格总理还将到中央党校演讲。

中方高度重视辛格总理访华。这是继李克强总理今年5月成功访问印度后，中印间又一次重要高层访问，也是自1954年以来两国总理首次实现年内互访，对深化中印战略合作伙伴关系具有重要意义。

华春莹说，辛格总理访华期间，双方将签署涉及多个领域的一系列双边合作协议。

印度外交部此前透露，中印贸易合作将成为此次辛格访华的重要议题之一。据了解，辛格此行准备向中方提议在印度境内建立面向中国企业的“中国工业园”，吸引中国对印投资。此外，辛格此次还将就边境事务与中方进行沟通。

辛格曾于2008年1月正式访华。



印度总理辛格

日程 22日至26日

蒙古国总理 中蒙规划战略伙伴 关系路线图

蒙古国总理诺罗布·阿勒坦呼亚格将于22日至26日对中国进行正式访问。这是蒙古国新一届政府组成后政府首脑首次访华。阿勒坦呼亚格表示，蒙中双方将进一步规划战略伙伴关系的近期和中期路线图。

谈及未来两国合作关系，阿勒坦呼亚格表示，蒙中两国即将制定战略伙伴关系中长期发展纲要，将在包括经贸、政治、国防、安全等在内的多领域加强合作，尤其在经贸领域，两国的合作有望迈上一个新台阶。

阿勒坦呼亚格认为，蒙古国位于亚洲和欧洲大陆的连接处，通过铁路、公路等互联互通建设，能将中国与欧亚各国紧密联系起来。蒙古国支持中国加强与中亚国家经贸联系，蒙古国也将积极参加“丝绸之路经济带”的建设。

阿勒坦呼亚格表示希望中国企业家选择投资蒙古国。他说，蒙古国税率较低，本月国家大呼拉尔(议会)通过的新投资法将有助于稳定税收水平和投资环境，企业家大可打消对蒙古国投资环境多变的忧虑。(新华)



蒙古国总理阿勒坦呼亚格

观察

三国总理同时访华 中国周边外交提速

除了在中国举行多边会议与国际活动外，多国领导人同日抵华访问较为罕见。此次俄印蒙三国总理来华引起媒体高度关注，也引来多种猜测，称“北京在下一盘大棋”。而中国外交部发言人华春莹在记者会上强调，这只是日程调整的结果。

日本媒体称，俄印蒙三国总理22日同时抵达中国访问，三国的总理将分别与中国就经济或领土问题签署新的协定。这是中国在意识到日美等国在构筑对华“包围圈”这一动向的基础上，采取的加速周边外交的步骤。

日本《朝日新闻》20日报道，中方领导人将与来访的三国总理举行会谈，并将以经济以及能源问题为核心，推进与上述三国的合作关系。

国际问题专家、新华社国际部评论室主任江亚平认为，中国一向采取“睦邻、安邻、富邻”的政策主张。中国经济社会发展需要和平稳定的周边环境提供外部保证，加强区域合作和保持睦邻友好关系是实现“睦邻、安邻、富邻”的有效机制。

中国从来没有称霸的野心，也无需通过保持周边友好邻邦的关系来遏制日美等国的包围圈，但如果中国周边邻国都支持中国的发展，并从中国的经济发展中得到互利共赢的实惠，所谓的日美包围圈也就不攻自破。

与中国领土接壤最多 同期访华意义重大

实际上外国领导人同时访华的情况在今年5月曾发生，当时巴勒斯坦与以色列领导人同时在华访问，中国曾表示愿意安排两国领导人在京见面。

值得注意的是，本次同日访华的三个国家都是中国的陆上邻国，面积也在邻国中排前列，因此情况特殊，中国将如何协调安排迎接与欢迎仪式，会否在接待期间有特殊安排值得期待。

江亚平分析，俄印蒙三国都是中国的邻国，与中国的西部和西北部大面积接壤，对中国保持边疆稳定、改善周边环境和促进友好合作具有重要意义。

江亚平说，梅德韦杰夫访华，是中国新一届政府成立后中俄总理首次会晤，对新形势下继续深化两国关系具有重要意义。俄罗斯和中国同时是印度的战略合作伙伴，且三国都是“金砖五国”的成员。而蒙古国位于亚洲和欧洲大陆的连接处，通过铁路、公路等互联互通建设，能将中国与欧亚各国紧密联系起来。作为蒙古国的重要邻国，中国已连续多年成为蒙古国最大贸易伙伴和投资来源国。(郭青)

相关链接

俄总理与中国网民在线交流

在俄罗斯一直走“亲民路线”的梅德韦杰夫此次到访中国，也不忘与中国网民互动。

10月22日下午2时30分，梅德韦杰夫在新华网与中国网民进行在线交流互动，回答中国网民的问题。新华网以中文对互动活动进行直播，同时以英文、俄文对活动进行文字、图片滚动报道。

访谈过程中，梅德韦杰夫将在现场挑选他最喜欢的问题，向提问网民送出签名礼物。

印媒

辛格访华被称“重温历史”

10月22日，结束访俄的辛格抵达北京访问。印度媒体对他访华的报道似乎多于访俄。印度智库——国防分析研究所的文章说，这是记忆中印度总理首次在同次出访中接连访俄中，这样做是“聪明的”，同时需要印度拿出聪明的外交。

《印度时报》说，辛格访华期间不仅与李克强总理会面，中国国家主席习近平还将为他设宴，这是历任印度总理访华时“罕有的礼遇”。《加尔各答电讯报》说，明年就是印中提出“和平共处五项原则”60周年，辛格此次访华也带有明显的重温历史的味道，他访问的首要目的与尼赫鲁1954年访华时一样——确保边界和平。文章说，如果能与中国签署防务合作协议，辛格将赢得印美核协议以来最重大、最持久的外交成就。据《北京晚报》